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Podle výrobce, společnosti Wittmann Technolo-
gy, se pomaluběžný ozubený válcový mlýn S-Max-1 
hodí jako přístavný drticí mlýn na místě vedle vstři-
kovacích strojů do 300 t. Díky velkému plnicímu 
otvoru je mlýn použitelný pro zpracování větších 
kusů odpadů, které do něj dávkují robotické jednot-
ky a dopravní pásy.

S-Max 1 je vybaven nožem a dvěma ozubenými 
válci a má mlecí komoru o velikosti 160 × 240 mm. 
Pohon jednotky zajišťuje elektromotor o  výkonu 
0,75 kW, který je nainstalován vertikálně. Rych-
lost pro dosažení maximálního točivého momentu 
umožňujícího drcení tvrdých plastů na bázi styre-
nu, akrylu a materiály vyztužené skleněnými vlák-
ny činí 27 ot/min. Zásobník materiálu je vyroben 
z nerezové oceli a jeho konstrukce usnadňuje pří-
stup do mlecí komory a její bezpečné čištění. 

www.technickytydenik.cz
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Recyklace plastů se stala nezbytností 
i v případě odpadu s vyšší úrovní konta-
minace. Efektivní filtrační systémy jsou 
proto nezbytné pro dosažení specifiko-

vané kvality taveniny pomocí stávají-
cích vytlačovacích systémů. Pro tento 
účel firma Powerfil vyvíjí a nabízí filtry 
taveniny Erema, určené jen jako kompo-
nenty pro vlastní stroje Erema, ale i pro 
vytlačovací systémy třetích stran. Pro-
duktová řada zahrnuje systém zpětné-
ho proplachu částečné plochy SW RTF 
a  laserový filtr. Sortiment je zaměřen 
na výrobce i recyklátory, protože vysoce 
výkonné filtry lze použít ke zpracování 
pospotřebitelských plastů i postprůmys-

lových fólií s papírovými etiketami a čis-
tým PET materiálem. Oba typy filtrů lze 
obzvláště snadno integrovat do stávající-
ho recyklačního závodu a oba jsou k dis-
pozici v  mnoha velikostech a  varian- 
tách. Zda zákazník použije robustní zpět-
ný proplachový filtr, nebo kontinuál- 
ní vysoce výkonný laserový filtr, závi-
sí na propustnosti a úrovni kontamina-
ce materiálu. Laserový filtr je ideální pro 
silné znečištění. Zvládá úroveň nečistot 
do 5 % a filtraci jemnou až 70 μm při prů-
běžném čištění síta škrabkou.

Novinkou je laserový filtr Erema 2/406 
přinášející zvětšení filtrační plochy 
o plných 50 %. Pro aplikace se zaměře-
ním na kvalitu taveniny a jemnost filtra-
ce toto zvětšení plochy síta zajišťuje niž-
ší tlak a teplotu při stejné propustnosti, 
což umožňuje použití ještě jemnějších 

sít pro ještě lepší výsledky v  kvalitě — 
intenzivní aplikace plastů. V  případě 
potřeby zvýšení kapacity recyklační-
ho zařízení lze díky větší ploše síta fil-
trovat výrazně vyšší rychlost taveniny 
plastu při zachování ostatních parame-
trů. S verzí nového laserového filtru LF 
406 Quattro lze za hodinu přefiltrovat 
až 9 000 kg taveniny. 

© erema

© Wittmann

Tišší, výkonnější,  
odolnější a úspornější 
válcový mlýn s ozubením

Vyšší produktivita  
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recyklace náročných na kvalitu
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rakouská společnost Wittmann technology 
představila svůj nový pomaluběžný ozubený 
válcový mlýn s-Max-1. Jeho nízké otáčky přinášejí 
vysoký krouticí moment, menší opotřebení 
pracovních nástrojů, nízkou hlučnost, menší 
spotřebu energie a také menší nároky na údržbu.

nový laserový filtr erema 2/406 přichází oproti 
předchozím modelům s o 50 % větší f iltrační plochou.

s verzí nového laserového filtru 
lF 406 Quattro lze za hodinu 
přefiltrovat až 9 000 kg taveniny.



Dětské konvičky 
ze starých rybářských sítí

Německá firma Kautex Maschinenbau 
se sídlem v  Bonnu představila na  veletrhu 
K  2023 v  Düsseldorfu zajímavé zpracová-
ní druhotných surovin ze spotřebitelského 
odpadu PCR.

Brazilská společnost Braskem, největší 
výrobce polyolefinů v Severní a Jižní Ame-
rice, mj. vyrábí sekundární PE sloučeninu ze 
sesbíraných rybářských sítí. To v příkladném 
projektu zaujalo firmu Kautex Maschinen-
bau natolik, že navázala spolupráci s hledá-
ním možností využití této suroviny.

Projektový tým určil jako příklad využití 
nezvyklého materiálu dětskou zalévací kon-
vičku, kterou vyrábí firma Kautex v procesu 
extruzního vyfukování. To, že má plastový 

odpad rozhodně svou hodnotu, zdokladova-
la tmavě zelená konvička, kterou si návštěv-
níci veletržního stánku firmy Kautex mohli 
odnést domů.

Podle výrobce strojního zařízení je kvali-
ta recyklátu Ocean Plastic tak dobrá, napří-
klad s ohledem na konstantní viskozitu, že 
konvičky lze vyrábět kontinuálním extruz-
ním vyfukováním, bez větších úprav vyfu-
kovací hlavy. 

Rozpustný pytel 
na suchou maltu sníží 
stavební odpad

SolmixBag je jednovrstvý „papírový“ 
pytel vytvořený pro skladování a  přepra-
vu suchých stavebních materiálů, jako je 
cement a  suché maltové výrobky. Je navr-
žen tak, aby se rozpustil, pokud se dostane 
do kontaktu s vodou během procesu míchá-
ní, přičemž vlákna obalu jsou jednoduše pro-

cesem mísení integrována do výsledné směsi 
a podpoří jeho výsledné vlastnosti. To elimi-
nuje plýtvání, snižuje náklady na nakládání 
s papírovým odpadem a minimalizuje praš-
nost na staveništi, protože pytel se jednodu-
še vloží do míchačky bez nutnosti jej otevírat 
dopředu.

SolmixBag je vyroben z vodorozpustného 
pytlového kraftového papíru Mondi a použí-
vá o 20 % méně papíru než průmyslové stan-
dardní dvouvrstvé papírové pytle. Řešení lze 
provozovat na stávajících plnicích strojích a je 
k dispozici ve standardních velikostech, což 
zákazníkům nabízí hladký přechod od jejich 
stávajících řešení. Podle výrobce SolmixBag 
poskytuje stejnou pevnost a životnost jako 
jeho předchůdci, s dobrými výsledky tisku 
pro kvalitní a výjimečný vzhled na polici.

Rakouská společnost Mondi Group z  Víd-
ně spolupracovala se svým dlouholetým 
zákazníkem Baumit na uvedení SolmixBagu 
na trh pro suchý beton. Tyto dvě organizace 
úzce spolupracovaly během vývoje produk-
tu a zavázaly se podporovat celý stavební prů-
mysl ve snaze snížit množství odpadu. 

4

www.technickytydenik.cz

akTuálně
te

ch
no

lo
gi

e z
pr

ac
ov

án
í p

la
st

ů

Materiál Lubmer L5000 od Mitsui Chemicals 
je ultravysokomolekulární polyetylen (UHMW-
-PE) bez halogenů a PFOA. Vykazuje nízké tření 
a dobrou odolnost proti opotřebení a chemiká- 

liím včetně alkoholů, alkálií, olejů, peroxidu 
vodíku, kyseliny sírové a fosforečné. Vyvinut byl 
pro potřeby zpracování vstřikováním, vytlačová-
ním nebo vkládací formou pro beztuková, leh-
ká ozubená kola a ložiska. Účinně zlepšuje kluz-
né vlastnosti při nízkém dávkování, podle tvrze-
ní výrobce lépe než PTFE nebo sirník molybde-
ničný. Slibuje rovněž zlepšenou odolnost proti 

oděru. Poskytuje tedy samomaznou, nehlučnou 
jakost s nízkou nasákavostí, přijatelnou i pro styk 
s potravinami.

Lubmer L5000 poskytuje dobrou tvarovatel-
nost, rozměrovou stabilitu a elektrické izolační 
vlastnosti, vysoké mechanické vlastnosti a ino-
vativní zpracovatelnost. Přispívá ke  zvýšení 
efektivity výroby a snížení celkových nákladů 
v procesu koextruze. 

S ohledem na zdravotní nezávadnost a nízkou 
nasákavost je tento materiál v granulované for-
mě vhodný také pro výrobu trubek a hadic. Firma 
Novoplast Schlauchtechnik z Halberstadtu nedáv-
no v úzké spolupráci s distribuční firmou Dreyplas 
vyvinula patentovaný proces výroby hadic, jenž 
se pod názvem PE Ultra používá mimo jiné v prů-
myslové a lékařské technice. Pro podobné aplika-
ce je vhodný také Lubmer LS4140, který je odolný 
vůči zvýšeným teplotám a je směsí na bázi che-
micky vázaných složek PA6 a UHMW-PE.

Oba typy jsou bezpečné pro potraviny podle 
EU 1935/2004 nebo EU 10/2011 a vyhovují FDA. 
Mohou tak uzavřít mezeru mezi polyolefiny a fluo- 
ropolymery, jako je polytetrafluoretylen (PTFE), 
a v některých aplikacích mohou dokonce nákla-
dově efektivně nahradit fluoroplasty, kterých je 
v současnosti na trhu nedostatek. 

© Dreyplas

© Mondi

© Kautex

Termoplastický uHMW-PE lze použít 
i na trubky v lékárenské technice
vytlačovací typy UhMW-pe (ultravysokomolekulární polyetylen) z portfolia Mitsui 
chemicals umožňují mimo jiné výrobu hadic a trubek, které mohou nahrazovat 
mnohdy nedostatkový ptFe v chemické, potravinářské a lékařské technice.

Mondi, světový lídr v oblasti udržitelných 
obalů a papíru, představil vodorozpustný 
pytel solmixBag, určený pro stavebnictví.



lehčené materiály 
s 30 % rlDPE

Britská firma Zotefoams Ecozote z  Croydo-
nu uvedla na trh řadu zesíťovaných lehčených 
materiálů (pěn) s uzavřenými buňkami, vyvi-
nutých s ohledem na udržitelnost.

U  typů Ecozote LDR 18 a  LDR 27 je zesítěný 
polyetylen o nízké hustotě (LDPE) s uzavřenými 
buňkami vyroben z 30 % průmyslového odpadu. 

Kromě toho chce firma na veletrhu prezentovat 
rozsáhlé portfolio technických blokových pěn.

Patří mezi ně polyolefinové pěny Azote a vyso-
ce výkonné pěny Zotek, které jsou vyrobe-
ny z  technických polymerů. Zotefoams vyrá-
bí modulární pěnovou izolaci T-Fit z materiálu 
Zotek, především pro aplikace ve farmaceutic-
kém, polovodičovém, potravinářském a nápojo-
vém průmyslu.
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Fr9185pe je bezhalogenová přísada 
zpomalující hoření (hFFr — halogen free flame 
retardant), kterou vyvinula izraelská společnost 
tosaf compounds. sloužit má pro zesíťované 
a nezesíťované polyetylenové pěny.

Vysoká odolnost proti korozi, rozměrová stabi-
lita a tepelná izolace zajišťují rostoucí poptávku 
po polyetylenových lehčených materiálech. Jejich 
široká škála použití zahrnuje akustické a mecha-
nické tlumicí prvky. Stejně tomu je i u podlaho-
vin a dekorativních prvků. Doposud problematič-
tější však bylo jejich využití v aplikacích, na něž se 
vztahují náročné protipožární normy a předpisy.

Společnost Tosaf ovšem rozšířila svůj sorti-
ment předsměsí zpomalujících hoření o řešení, 

která neovlivňují vlastnosti pěny, ale zároveň 
umožňují shodu s  mezinárodními standardy 
požární bezpečnosti.

Jako současný zástupce těchto HFFR před-
směsí je nový FR9185PE údajně stejně vhod-
ný pro nezesíťované i zesíťované PE pěny. V pří-
padě požáru jeho aktivní složka na bázi fosforu 
spustí plynný „mechanismus“ zastavující spalo-
vací reakci s produkovanými volnými radikály. 
K  dosažení podobného výkonu jako u  mecha-
nismů na  bázi halogenů by mělo stačit 10 až 
15 % tohoto produktu. Pro srovnání, jiné haloge-
nové systémy, které buď spoléhají na vytvoření 
ochranné vrstvy dusící oheň, nebo na vodní páru 
k  ochlazení spalování, údajně vyžadují dávky  
30 až 60 %.

FR9185PE by se měla dispergovat v pěně s vyso-
kou účinností bez negativního vlivu na nukleaci 

pěny nebo stupeň zesítění. Měl by tak vzniknout 
vysoce kvalitní pěnový produkt s  jednotnou 
buněčnou strukturou s konzistentními mecha-
nickými vlastnostmi a tepelnou stabilitou. 

© tosaf compounds

                                                  © zotefoams ecozote

nová přísada pro zpomalování hoření

... pro všechny, kteří musí zpracovávat recykláty!

Be the first ...
Spojte se  

s řešeními od firmy ENGEL

Na našich vstřikovacích strojích 
může být dokonce zpracován  

i rozemletý material, či drť.

Bianca Gubi,
Recycling Expert 
ENGEL Austria

Navštivte 

nás na 

Fakuma 
Hala A5  

stánek 5203

Navštivte nás na MSV, Brno 10.-13. října 2023

Rubriku připravil Václav Matys
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Zcela nový proces slibuje efektivnější    recyklaci/využití plastů

Hromadění plastového odpadu v oceánech, 
půdě, a  dokonce i  v  našich tělech je jedním 
z hlavních problémů znečištění moderní doby, 
kdy bylo dosud zlikvidováno více než 5 miliard 

tun. Navzdory velkému úsilí o recyklaci plas-
tových výrobků zůstává skutečné využití této 
pestré směsi materiálů náročným problémem.

Klíčovým problémem je, že plasty přicháze-
jí v tolika různých variantách a chemické pro-
cesy pro jejich rozklad do  formy, kterou lze 
nějakým způsobem znovu použít, bývají vel-
mi specifické pro každý typ plastu. Třídění 
odpadkového materiálu, od lahví od limonád 
přes nádoby na prací prostředky až po plasto-
vé hračky, je ve velkém měřítku nepraktické. 
Dnes většina plastového materiálu shromáž-
děného prostřednictvím recyklačních progra-
mů stejně končí na skládkách. Určitě je však 
třeba hledat lepší způsob využití.

Propan z plastu
Nový výzkum vědců z MIT naznačuje, že by 

spásná technologie mohla být na dosah. Zjis-

tili, že chemický proces využívající katalyzá-
tor na bázi kobaltu je velmi účinný při rozkla-
du různých plastů, jako je polyethylen (PET) 
a polypropylen (PP), dvě nejrozšířenější formy 

plastů, na  jediný produkt, kterým je propan. 
Ten pak může být použit jako palivo pro vaření, 
topení a vozidla nebo jako surovina pro výrobu 

široké škály produktů — včetně nových plastů. 
Slibuje tak potenciál alespoň částečně uzavře-
ného, oběhového recyklačního systému.

Toto poznání už bylo popsáno v  časopise 
JACS Au vydávaného Americkou chemickou 

společností (ACS — American Chemical Socie-
ty), v  článku profesora chemického inženýr-
ství MIT Yuriye Romána-Leshkova, postdok-
toranda Guida Zichitelly a sedmi jejich kolegů 
z MIT, SLAC National Accelerator Laboratory 
a National Renewable Energy Laboratory.

Úskalí recyklace
V textu Román-Leshkov vysvětluje ožehavý 

problémem recyklace plastů způsobený tím, 
že molekuly s dlouhým řetězcem jsou v plas-
tech drženy pohromadě uhlíkovými vazbami, 
které jsou „velmi stabilní a obtížně se rozpada-
jí“. Existující techniky pro rozbití těchto vazeb 
mají tendenci produkovat náhodnou směs 
různých molekul, což by pak vyžadovalo složi-
té rafinační metody k oddělení na použitelné 
specifické sloučeniny. „Problém je,“ říká, „že 
neexistuje žádný způsob, jak kontrolovat, kde 
v uhlíkovém řetězci molekulu rozbijete.“

K překvapení výzkumníků však katalyzátor 
vyrobený z mikroporézního materiálu zvané-
ho zeolit, který obsahuje nanočástice kobal-
tu, dokáže selektivně rozložit různé moleku-
ly plastového polymeru a  přeměnit více než 
80 % z nich na propan.

Ačkoli jsou zeolity posety drobnými póry 
o  šířce menší než nanometr (což odpovídá 
šířce polymerních řetězců), byl logický před-

poklad, že mezi zeolitem a  polymery bude 
vůbec malá interakce. Překvapivě se však 
ukázal opak: nejenže se polymerní řetězce 
dostanou do pórů, ale synergická práce mezi 
kobaltem a  kyselými místy v  zeolitu může 

katalyzátory na bázi kobaltu by mohly být použity k přeměně smíšeného 
plastového odpadu na palivo, nové plasty a další produkty. Pokud se proces 
uplatní v praxi, mohl by být řešením efektivní recyklace mnoha typů plastů, 
které dnes nedokážeme zpracovat.

KoMerční prezentace

vynikající výkon co/zsM-5 je přisuzován stabilizaci dispergovaných oxidických nanočástic kobaltu 
zeolitovým nosičem, což zabraňuje další redukci na kovové druhy, které zřejmě katalyzují ch 4. 
generace. zatímco zsM-5 je také aktivní pro tvorbu propanu při 523 K, přítomnost co podporuje 
stabilitu a selektivitu                                                                                   © Jacs au 2022, 2 , 10 , 2259-2268

klíčovým problémem je,
že plasty přicházejí v tolika různých variantách a chemické procesy pro jejich 
rozklad do formy, kterou lze nějakým způsobem znovu použít, bývají velmi 
specifické pro každý typ plastu.

co/zsM-5

co3o4
pe & pp

waste



Zcela nový proces slibuje efektivnější    recyklaci/využití plastů
přerušit řetězec ve  stejném bodě. Ukázalo 
se, že toto místo štěpení odpovídá odříznutí 
přesně jedné molekuly propanu bez vytváře-
ní nežádoucího metanu, takže zbytek delších 
uhlovodíků je připraven znovu a znovu pod-
stoupit proces.

Cesta k ekologičtější energii 
vede přes zeolity a kobalt

„Jakmile budete mít tuto jednu sloučeni-
nu, propan, snížíte zátěž na separaci po prou-
du,“ říká Román-Leshkov. „To je podstata 
toho, proč si myslíme, že je to docela důležité. 
Nejenže rušíme vazby, ale generujeme hlav-
ně jediný produkt, který lze použít pro mnoho 
různých produktů a procesů.“

Materiály potřebné pro tento proces, zeolity 
a kobalt, „jsou docela levné“ a široce dostup-
né, říká, ačkoli dnes většina kobaltu pochá-
zí z  problémových oblastí v  Demokratické 
republice Kongo. Nová výroba se však rozvíjí 
v Kanadě, na Kubě a na dalších místech.

Dalším materiálem potřebným pro tento 
proces je vodík, který se dnes většinou vyrá-
bí z  fosilních paliv, ale lze jej snadno vyro-
bit i jinými způsoby, včetně elektrolýzy vody 
pomocí bezuhlíkové elektřiny, tedy např. solár- 
ní nebo větrné energie.

Vědci testovali svůj systém na reálném pří-
kladu smíšeného recyklovaného plastu a při-

nesli slibné výsledky. Bude však zapotřebí 
více testů na větší rozmanitosti toků smíše-
ného odpadu, aby se zjistilo, jak moc se zaná-
šely různé kontaminanty v materiálu — jako 
jsou inkousty, lepidla a  štítky připevněné 
k plastovým nádobám nebo jiné neplastové 
materiály, které se do nich přimíchají s odpa-
dem — a jak to ovlivňuje dlouhodobou stabili-
tu procesu.

Spolu se spolupracovníky v NREL tým MIT 
také pokračuje ve studiu ekonomiky systému 
a analyzuje, jak může zapadnout do dnešních 
systémů pro nakládání s plastovými a smíše-
nými odpady. „Ještě nemáme všechny odpo-
vědi,“ říká Román-Leshkov, ale předběžná ana-
lýza vypadá slibně.

Hana Kovářová
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REcyklacE

zjednodušené schéma předpokládaného polyolefinového cyklu s uzavřenou smyčkou. Jedná se 
o katalytickou hydrogenolýzu odpadních plastů v blízkosti koncových vazeb c—c za vzniku lehkých 
alkanů, tj. ethanu, propanu a butanu, které pak mohou být komerčními technologiemi dehydrogeno-
vány na odpovídající olefiny a h2                                                                © Jacs au 2022, 2 , 10 , 2259-2268

        
    dehydrogenation

      polyolefin-to-gas

Přesnost a sPolehlivost 
Pro Průmysl 4.0
lineární technika a Polohovací systémy  
vysoké kvality Pro Průmyslovou automatizaci 
a robotizaci

hiWin s.r.o., MEDKOVA 888/11, 627 00 BRNO, ČESKÁ REPUBLIKA
TEL.: +420 548 528 238, E-MAIL: INFO@HIWIN.CZ
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MEDKOVA 888/11, 627 00 BRNO, TEL.: +420 548 528 238, FAX: +420 548 220 223, E-MAIL: INFO@HIWIN.CZ
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msv 2023
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inovace v oblasti horkých trysek

John Beaumont, autor knihy Návrh a ře- 
šení vtokových soustav,  na zá k ladě celo-
světových zkušeností suše konstatuje, že 
problém horkých vtoků vzniká na  straně 
zadavatele:

„Nejslabším článkem horkých vtoků je 
často kupující. Málo prozíravý zákazník usi-
luje o  co nejnižší pořizovací cenu, ale při-
tom si neuvědomuje, že si tak kupuje i méně 
odborných znalostí. Ve  v ýsledku jej pak 
čekají vyšší dlouhodobé náklady a  potíže 
během provozu.“

Základní otázka ovšem zní: Proč? Co je 
vlastně ú kolem hork ýc h tr ysek? Vel m i 
zjednodušeně se dají požadavky shrnout 
do těchto bodů:
  bezproblémový přívod taveniny do duti-

ny — zajištění volné, čisté dráhy od špič-
ky stroje na špičku trysky,

  zajištění potřebného dotlaku,
  minimalizace tlakových ztrát,
  optimální regulace teploty taveniny,
  prevence úniku materiálu,
  snížení spotřeby elektrické energie,
  zabránění degradace materiálu při prů-

chodu přes rozváděcí systém,
  ale i další. 

A právě v odpovědi na řešení těchto poža-
davků firma Thermoplay vyvinula a v praxi 
úspěšně nasadila systém bolted down, česky 
by se dalo říci: „sešroubovaný systém“.

V současnosti lze tedy základní typy horkých 
systémů rozdělit na dva, respektive už tři typy:
  kluzný,
  šroubovaný,
  sešroubovaný (bolted).

Je potřeba si totiž uvědomit, že stejně jako 
se neustále v y víjejí požadavky na  kvali-
tu a přesnost plastových dílů, stejně tak se 
vyvíjejí i polotovary na formy na plasty.

A pozor! Vývojem procházejí rovněž plas-
tové materiály. V nich se proti dřívější době 
nacházejí přidaná aditiva:

  mazadla,
  plastifikátory,
  retardéry hoření,
  plnidla,
  antioxidanty,
  UV stabilizátory,
  antimikrobiální přísady, 
  vazebná činidla.

Bolted neboli sešroubovaný systém
Velkou výhodou bolted systému je podle 

Johna Beaumonta právě kombinace nej-
lepších vlastností šroubovaných a  kluz-
ných systémů. Díky inovovanému systému 
uchycení s  předpětím za  studena je nejen 
garantována těsnost, ale hlavně bylo možné 
podstatně zmenšit velikost rozváděcí des-
ky a použít i velmi krátkou trysku, protože 
tepelná dilatace desky neomezuje minimál-
ní použitou délku trysky.

Při srovnání půdorysné zástavby desky se 
ukázalo, že je možné ji efektivně zmenšit 
o 40 %. Což mělo za následek snížení příko-
nu na vytápění rozváděcí desky až o 50 %!

Přesnější čísla pak rozlišují úsporu elek-
trické energie podle špiček trysek. Tedy vol-
né vstřikování s předkomorou snižuje spo-

Horké trysky, respektive plnicí soustavy dutin formy jsou velmi citlivou záležitostí, 
která ovlivňuje nejen cyklové časy, ale hlavně kvalitu dílu. Problematice se věnuje 
kniha Johna Beaumonta Návrh a řešení vtokových soustav, kterou pro české 
a slovenské techniky přeložila a vydala firma Jan Svoboda. 

KoMerční prezentace

zleva: kluzný systém, šroubovaný systém, bolted (sešroubovaný) systém. 
s ohledem na efektivitu vstřikování, minimalizaci tlakových ztrát a hlavně podstatnou redukci tepelné 
historie se firma thermoplay zaměřila na vývoj „bolted“ systémů. 

Bolted neboli sešroubovaný systém

➊ topná tyč
      (krytá pro lepší výkon — opce)
➋ sešroubovaný systém
      dotahovací moment (nm)
➌ kuželové zátky s vylepšeným 
      průtokem
➍ patentované topení trysky
➎ M-exit
      (opce — topení měnitelné 
      z dělicí roviny
➏ jednoduše měnitelná špička
      (široká nabídka)
➐ opláštění „D“ trysky
      (volitelné pro tF 17 a tF 23)

K dispozici pro trysky série:
TF 12-17-23-32
TH 18-24-33
TD 18-22-30

➊

➏

➎

➐

➋

➍

➌



třebu energie proti standardnímu horkému 
systému o  54 %, zažehlované trysky pak 
v  závislosti na  provedení a  typu materiálu 
(amorfní a semikrystalické) snižují spotře-
bu o cca 27 %.

Bolted systém v praxi
John Beaumont uvádí také konkrétní pří-

klad, kdy klient zadal požadavek nahradit 
standardní horký systém s 16 tryskami systé-
mem s co možná největším počtem trysek bez 
navýšení spotřeby energie. Výsledkem byl 
24tryskový systém, který díky specifickému 
provedení špičky zvýšil výrobnost o 50 % prá-
vě bez navýšení spotřeby elektrické energie.

Součástí vývoje totiž byly i horké trysky. 
Nová generace, určená pro obalovou techniku, 
zdravotnictví, uzávěry atd., používá třívrst-

vou architekturu složení trysky. Patentované, 
nabalovací topení je kryto nerezovým krytem, 
který eliminuje tepelné ztráty.

Těsnění špičky je designováno na podstat-
né zkrácení cyklu. Zmenšení plochy těsnění 
totiž umožňuje přiblížit se chlazením k for-
mě. Sedlo je celkově menší a vyšší. Oddále-
ní těsnicí plochy od dutiny celkově zkrátilo 
cyklový čas. Po cca 3 s chlazení je v oblasti 
vtoku o 10 °C nižší teplota než v oblasti oddě-
lení výstřiku (lomová oblast ve vstřikovacím 
otvoru).                                                                               

www.technickytydenik.cz
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velkou výhodou „sešroubovaných“ systémů je kombinace nejlepších vlastností šroubovaných a kluz-
ných systémů. těsnost systému je tak zaručena i za studena, a zároveň je možné použít velmi krátkou 
trysku, protože tepelná dilatace desky neomezuje minimální použitou délku trysky

 standardní horký systém s 16 tryskami byl 
u klienta nahrazen 24 tryskami bez navýšení spo-
třeby energie

součástí vývoje byly i horké trysky:  
nová generace, určená pro obalovou tech-

niku, zdravotnictví, uzávěry atd., používá tří-
vrstvou architekturu složení trysky. patento-
vané, nabalovací topení je kryto nerezovým 

krytem, který eliminuje tepelné ztráty 

nejslabším článkem horkých vtoků je 
často kupující. Málo prozíravý zákazník 
usiluje o co nejnižší pořizovací cenu, ale 
přitom si neuvědomuje, že si tak kupuje 
i méně odborných znalostí. ve výsledku 
jej pak čekají vyšší dlouhodobé náklady 
a potíže během provozu.

standardní

tepelná expanze zajistí dotlačení systému 
do bezproblémového těsnicího efektu

mezera za studena

připojení připojení

zadní deska zadní deska
šrouby

dotlačovací podložka

tryska tryska

těsnění připojení — 
tryska je garantována šrouby

sešroubovaný

16 trysek

srovnej

24 trysek

standardní: 8 × 2 — cav 

sešroubovaný: 6 × 4 — 24 cav 

připojení [W]
2702

iB [W]
140

16 trysek Ft [W]
1280

celková spotřeba 
4,12 kW

podsložení [W]
1739

most [W]
384

tot připojení [W]
2123

iB [W]
140

24 trysek Ms [W]
1920

celková spotřeba 
4,18 kW

nastavená hodnota t [°c]
horká polovina desky t [°c]
ΔT [°c]

290
15

275

hroty pK zvyšují produktivitu 
formy bez jakéhokoli kompromisu 
z hlediska výkonu

th-1pK-B15 th-1pK-B50 th-1pK-1glt th-3pK

th-3Dp

th-3rpet

th-3pK-B15th-1pK

špičky 3Dp jsou nejlepší volbou, když 
jsou potřeba vysoce kvalitní , zapuš-
těné zažehlované vstřikovací otvory 

3rpet je speciální řešení vyvinuté 
pro kritické materiály (r-pet)

3Dp
gate Ø
tip Ø

th18
1,2
3

th24
1,5
4
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Zažehlovaná tryska 
pro zdravotnictví a Cap&Closure

Inovované materiály umožnily také vývoj 
vysoce efektivního zažehlování jehly do sed-
la v  trysce. Tím se podstatně zjednoduši-
la zástavba pro nástrojárny a  díky novým 
materiálům je zároveň umožněno efektiv-
ně ochladit jehlu během chladicí fáze vstři-
kovacího procesu. Precizní odvedení tepla 
z jehly tak dotváří špičkový zbytek po vtoku 
(viz obrázek) a zároveň podstatně prodlužuje 
životnost jehly a zažehlovacího otvoru.

Boční vstřikování

Další oblastí vývoje a úspěšné aplikace jsou 
boční vstřiky. Systém je navržen a otestován 
tak, aby jej bylo možné velmi jednoduše vložit 
do formy bez potřeby další péče. Žádné pravi-
delné dotahování, žádné speciální postupy 
uvádění do provozu. Prostě vložit a vstřikovat.

Jednoduchá zástavba, efektivní odchlazení, 
zkrácené cykly, nezávislé řízení vtoků a hlav-
ně velmi široké použití i v oblasti technických 
plastů, a to dokonce i pro plasty se skelnými 
vlákny nebo minerálními plnivy.

Jan Svobodatěsnění špičky je designováno na podstatné zkrácení cyklu

precizní odvedení tepla z jehly tak vytváří špičkový zbytek po vtoku

 Žádné pravidelné dotaho-
vání, žádné speciální postupy 
uvádění do provozu, stačí vložit 
a vstřikovat

systém bočního vstřikování: 
rozdíl zbytku po vtoku je pod-

statný, mimo jiné došlo nasa-
zením horkých trysek s bočním 

vstřikováním k podstatnému 
navýšení přesnosti dílu 

Knihu Johna Beaumonta, která je nedílnou 
součástí knihovničky každého technika, 
můžete zakoupit na stránkách 

www.jansvoboda.cz.

návrh a řešení 
vtokových soustav

Text vznikl s využitím knihy 
Návrh a řešení vtokových soustav.

zakončení po vtoku

[HDPE]

SS220538 — 64 kapek

T60-800-119 polyethylenový homopolymer

SS210815
tFs17-r2
resin pc (lupillon s-3000r)

TFS17-R2 
s nezávislým řízením teploty

stejný díl vstřikovaný
na COLD RUNNER



 Ovládání přes řídící rozhraní MyKratos, které splňuje požadavky 
    průmyslu 4.0
 Unikátní systém vzdálené servisní podpory MyAngel 24, který 
    zefektivňuje servisní činnost a snižuje náklady na servis komor

 Univerzální zkušební stroje – trhačky pro zkoušky v tahu, tlaku a ohybu
 Rázová kladiva pro zkoušky metodami Charpy a IZOD s kapacitou až 50J.
 Tvrdoměry pro zkoušky metodou vtlačení kuličky podle normy 
    ČSN EN ISO 2039-1
 Výtlačné plastometry pro stanovení indexu toku plastů – MFI.
 Přístroje HDTM pro stanovení teploty měknutí plastů podle VICATA (VST) 
    a stanovení teploty průhybu plastů při zatížení (HDT).  

Bližší informace o produktech těchto ¦ rem 
naleznete na webu www.anamet.cz

Pomocí přístroje identiPol určíte identitu vstupního materiálu a deteku-
jete i minoritní kontaminaci jiným polymerem. identiPol dokáže identi-
¦ kovat všechny druhy běžně používaných polymerů jako jsou např. PP, 
PC, LDPE, HDPE, PA6, PA66, PS, PET. V případě PE a PP dokáže identiPol 
v rámci měření indikovat navíc index toku taveniny zkoumaného vzorku.
identiPol QA2 je navržen jako jednoduchý nástroj umožňující rychlou 
identi¦ kaci a kontrolu kvality termoplastických materiálů přímo v pro-
vozech na výrobu a zpracování polymerů. Přístroj je speciálně vyvinut 
pro posouzení kvality nového materiálu a jeho použitelnosti ve výrob-

ním procesu. Toho je dosaženo automatickým porovnáním vlastnos-
tí nového materiálu přicházejícího do výroby s vlastnostmi známého 
materiálu s vyhovující kvalitou, jehož parametry byly vloženy uživate-
lem do databáze přístroje.

Jsou pravidelné dodávky polymerů na vstupu do vaší výroby kvalitativně identické?  Obdrželi jste neznámý 
materiál?  Potřebujete ho identifikovat?  A jaký mají tyto materiály index toku?  Jak se materiál chová 
při zpracování  Na tyto otázky odpoví identiPol rychlou a snadnou analýzou polymerních materiálů!

Pod značkou ACS dodáváme teplotní a klimatické komory firmy Angelantoni Test Technology Srl pro testování 
odolnosti plastových výrobků vůči okolnímu prostředí. Komory jsou používány pro simulaci teplotních a vlhkostních 
cyklů v automobilovém průmyslu.

Zkušební stroje firmy Tinius Olsen Ltd. pro stanovení mecha-
nických a tepelných vlastností plastů, mezi které patří zejména 
následující zařízení.

 Ovládání přes řídící rozhraní MyKratos, které splňuje požadavky 
    průmyslu 4.0
 Unikátní systém vzdálené servisní podpory MyAngel 24, který 
    zefektivňuje servisní činnost a snižuje náklady na servis komor

 Univerzální zkušební stroje – trhačky pro zkoušky v tahu, tlaku a ohybu
 Rázová kladiva pro zkoušky metodami Charpy a IZOD s kapacitou až 50J.
 Tvrdoměry pro zkoušky metodou vtlačení kuličky podle normy 
    ČSN EN ISO 2039-1
 Výtlačné plastometry pro stanovení indexu toku plastů – MFI.
 Přístroje HDTM pro stanovení teploty měknutí plastů podle VICATA (VST) 
    a stanovení teploty průhybu plastů při zatížení (HDT).  

Bližší informace o produktech těchto ¦ rem 
naleznete na webu www.anamet.cz

Pomocí přístroje identiPol určíte identitu vstupního materiálu a deteku-
jete i minoritní kontaminaci jiným polymerem. identiPol dokáže identi-
¦ kovat všechny druhy běžně používaných polymerů jako jsou např. PP, 
PC, LDPE, HDPE, PA6, PA66, PS, PET. V případě PE a PP dokáže identiPol 
v rámci měření indikovat navíc index toku taveniny zkoumaného vzorku.
identiPol QA2 je navržen jako jednoduchý nástroj umožňující rychlou 
identi¦ kaci a kontrolu kvality termoplastických materiálů přímo v pro-
vozech na výrobu a zpracování polymerů. Přístroj je speciálně vyvinut 
pro posouzení kvality nového materiálu a jeho použitelnosti ve výrob-

ním procesu. Toho je dosaženo automatickým porovnáním vlastnos-
tí nového materiálu přicházejícího do výroby s vlastnostmi známého 
materiálu s vyhovující kvalitou, jehož parametry byly vloženy uživate-
lem do databáze přístroje.

Jsou pravidelné dodávky polymerů na vstupu do vaší výroby kvalitativně identické?  Obdrželi jste neznámý 
materiál?  Potřebujete ho identifikovat?  A jaký mají tyto materiály index toku?  Jak se materiál chová 
při zpracování  Na tyto otázky odpoví identiPol rychlou a snadnou analýzou polymerních materiálů!

Pod značkou ACS dodáváme teplotní a klimatické komory firmy Angelantoni Test Technology Srl pro testování 
odolnosti plastových výrobků vůči okolnímu prostředí. Komory jsou používány pro simulaci teplotních a vlhkostních 
cyklů v automobilovém průmyslu.

Zkušební stroje firmy Tinius Olsen Ltd. pro stanovení mecha-
nických a tepelných vlastností plastů, mezi které patří zejména 
následující zařízení.

 Ovládání přes řídící rozhraní MyKratos, které splňuje požadavky 
    průmyslu 4.0
 Unikátní systém vzdálené servisní podpory MyAngel 24, který 
    zefektivňuje servisní činnost a snižuje náklady na servis komor

 Univerzální zkušební stroje – trhačky pro zkoušky v tahu, tlaku a ohybu
 Rázová kladiva pro zkoušky metodami Charpy a IZOD s kapacitou až 50J.
 Tvrdoměry pro zkoušky metodou vtlačení kuličky podle normy 
    ČSN EN ISO 2039-1
 Výtlačné plastometry pro stanovení indexu toku plastů – MFI.
 Přístroje HDTM pro stanovení teploty měknutí plastů podle VICATA (VST) 
    a stanovení teploty průhybu plastů při zatížení (HDT).  

Bližší informace o produktech těchto ¦ rem 
naleznete na webu www.anamet.cz

Pomocí přístroje identiPol určíte identitu vstupního materiálu a deteku-
jete i minoritní kontaminaci jiným polymerem. identiPol dokáže identi-
¦ kovat všechny druhy běžně používaných polymerů jako jsou např. PP, 
PC, LDPE, HDPE, PA6, PA66, PS, PET. V případě PE a PP dokáže identiPol 
v rámci měření indikovat navíc index toku taveniny zkoumaného vzorku.
identiPol QA2 je navržen jako jednoduchý nástroj umožňující rychlou 
identi¦ kaci a kontrolu kvality termoplastických materiálů přímo v pro-
vozech na výrobu a zpracování polymerů. Přístroj je speciálně vyvinut 
pro posouzení kvality nového materiálu a jeho použitelnosti ve výrob-

ním procesu. Toho je dosaženo automatickým porovnáním vlastnos-
tí nového materiálu přicházejícího do výroby s vlastnostmi známého 
materiálu s vyhovující kvalitou, jehož parametry byly vloženy uživate-
lem do databáze přístroje.

Jsou pravidelné dodávky polymerů na vstupu do vaší výroby kvalitativně identické?  Obdrželi jste neznámý 
materiál?  Potřebujete ho identifikovat?  A jaký mají tyto materiály index toku?  Jak se materiál chová 
při zpracování  Na tyto otázky odpoví identiPol rychlou a snadnou analýzou polymerních materiálů!

Pod značkou ACS dodáváme teplotní a klimatické komory firmy Angelantoni Test Technology Srl pro testování 
odolnosti plastových výrobků vůči okolnímu prostředí. Komory jsou používány pro simulaci teplotních a vlhkostních 
cyklů v automobilovém průmyslu.

Zkušební stroje firmy Tinius Olsen Ltd. pro stanovení mecha-
nických a tepelných vlastností plastů, mezi které patří zejména 
následující zařízení.

navštivte náš stánek č. 31 v pavilonu F na
Mezinárodním strojírenském veletrhu v Brně 

v termínu 10 – 13. 10. 2023
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WiTTMann představí řadu inovací na    veletrhu Fakuma 2023

Cílem prezentace nov inek je př iblížit 
návštěvníkům veletrhu ekonomické a  tech-
nické přednosti skupiny WITTMANN. Za tím-
to účelem je na  stánku skupiny připravena 
cesta energetické účinnosti, která zahrnuje 
celkem osm stanic. 

Cesta energetické účinnosti
V  oblasti vstřikovacích strojů začíná tato 

cesta strojem EcoPower B8X přes MicroPo-
wer a SmartPrimus až po koncepční stroj Eco- 
Power DC, který čerpá energii výhradně 
z baterie jako zdroje stejnosměrného napětí.

Kromě čtyř uvedených exponátů vstřikova-
cích strojů se na  cestě energetické účinnos-
ti představí stejný počet periferních zařízení: 

1. vývěva EcoDrive s automatickým řízením 
zátěže,

2. temperační přístroj Tempro plus D 
EcoDrive s až 45% úsporou energie díky 
regulaci otáček,

3. regulátor průtoku WFC temperačním pří-
strojem Tempro plus EcoDrive, tedy kom-
binací frekvenčního řízení a paralelní dis-
tribuce média

4. a nakonec sušicí baterie s EcoDrive 
a SmartFlow pro optimalizovanou spotře-
bu energie díky cílené distribuci suchého 
vzduchu.

Vstřikovací stroje
Vý voje m ř ady Powe r S e r ie s  v y t voř i l 

WITTMANN BATTENFELD řadu strojů, kte-
rá se vyznačuje především vysokým výko-
nem a  přesností reprodukce v  kombinaci 
s nízkou spotřebou energie. To platí zejména 
pro elektrické stroje řady EcoPower a Micro- 
Power a  také pro servohydraulický Smart- 
Power. S trvalou optimalizací strojů z hledis-
ka výkonu na  jedné straně a  hospodárnosti 
na straně druhé má nyní tento výrobce řadu 
strojů, které hrají průkopnickou roli na trhu 
z hlediska energetické účinnosti.

Novinka na veletrhu: ještě vyšší 
energetická účinnost s nový strojem 
EcoPower B8X

WITTMANN BATTENFELD na veletrhu Faku-
ma 2023 poprvé představí svůj nový EcoPower 
B8X, který má kromě dalšího snížení spotře-

by energie oproti předchozí verzi i další výhody. 
Za zmínku stojí zejména inovace v oblasti vstři-
kovací jednotky, kloubového uzavíracího mecha-
nismu a dynamiky stroje. Novou vstřikovací jed-
notku lze otáčet a mazat olejem místo maziva, což 
snižuje odpor a zlepšuje dynamiku. To má v kom-
binaci s dodatečnými velikostmi vstřikovacích 
jednotek pozitivní vliv na energetickou bilanci. 
Kloubový mechanismus byl optimalizován z hle-
diska jeho dynamiky a životnosti. Vysokorych-
lostní vstřikovací jednotky v kombinaci s vysoce 
dynamickým kloubovým mechanismem umož-
ňují nejkratší doby cyklů.

Řídicí jednotka B8X je vybavena řídicími kom-
ponenty vyvinutými vlastními silami. Ty umož-
ňují vyšší vnitřní taktovací frekvenci, tedy krat-
ší reakční časy na signály snímačů a tím vyšší 
reprodukovatelnost dílů při nezměněné jedno-
duchosti použití a obvyklé vizualizace.

Nový EcoPower B8X bude pro evropský trh 
dostupný již od Fakumy 2023, a to s uzavíracími 
silami 550 až 1 800 kN.

Funkčnost nového EcoPower B8X bude 
demonstrována na stroji EcoPower 110/350 B8X 
v  kombinaci s  nově vyvinutým odnímačem 
vtoků WITTMANN WX90 jako vnitřní buňkou 

s  integrovaným vynášecím skluzem a  zubo-
vým válcovým mlýnem S-Max a také s reguláto-
rem průtoku WFC120. U této výrobní buňky se 
vyrábí držák na šplhací síť s 8dutinovou formou 
od rakouské firmy Lechner. Vtoky jsou odnímá-
ny pomocí WX90 integrovaného do B8X a dopra-
vovány přímo do mlýna integrovaného do stroje. 
Tam jsou rozemlety a přiváděny zpět do procesu.

Periferie
Skupina WITTMANN vděčí za  svůj vysoký 

profil v  neposlední řadě svým extrémně fle-
xibilním robotům. Řada robotů Sonic vyniká 
ve  vysokorychlostních aplikacích. Řada WX 
s nosností až 150 kg nabízí řešení pro téměř kaž-
dý úkol, který vzniká v  automatizaci vstřiko-
vacích systémů. Roboty z řady Primus naopak 
excelují v aplikacích pick & place.

Skupina WiTTMann využívá letošní veletrh Fakuma ve Friedrichshafenu 
v německu k představení rekordního počtu novinek v nejrůznějších oblastech. 
od 17. do 21. října bude společnost prezentovat své aktuální inovace z oblasti 
vstřikovacích strojů, automatizace a periferií na stánku 1204 v hale B1.

KoMerční prezentace

vlevo nový servoelektrický stroj WX90 (v pozadí jeden z prvních historických pneumatických modelů), 
vpravo vstřikovací stroj ecopower s plně integrovaným odebíracím systémem WX90
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WiTTMann představí řadu inovací na    veletrhu Fakuma 2023
Novinka na veletrhu: 
rozšíření řady WX o WX90

V automatizaci vstřikování by se však nemě-
lo zapomínat ani na aplikace v oblasti efektivní 
manipulace s díly a odebírání vtoků. Společnost 
WITTMANN bere veletrh Fakuma 2023 jako pří-
ležitost ke zvláštnímu zaměření právě na oblast 
odebírání vtoků.

Požadavky uživatelů se po  dlouhou dobu 
zásadně neměnily, kromě speciálních poža-
davků na zdvihy. Během posledních dvou let 
— a  zejména s  ohledem na  řešení, která jsou 
energeticky co nejúčinnější — byla vyjádře-
na touha po „full-servo“ řešení a větší flexibili-
tě, přičemž odebírací kleště jsou stále ovládány 
pneumaticky.

Na  veletrhu Fakuma 2023 společnost 
WITTMANN poprvé představí WX90: servopo-
háněný odnímač vtoků a dílů.

Toto konstrukční řešení formou buňky umož-
ňuje výrazně snížit půdorys a  vytváří pro-
stor pro vyšší výrobní kapacity. Doba odebírá-
ní v  prostoru formy se zkracuje díky rychlej-
ším a lépe řízeným osám a v neposlední řadě 
se minimalizuje spotřeba stlačeného vzduchu. 
Všechny tyto efekty zkracují dobu návratnosti 
investice na často 18 měsíců (na základě aktuál-
ních nákladů na energii).

Robot WX90 představený na veletrhu Faku-
ma lze ideálně používat na strojích s uzavíracími 
silami 35—150 t. Vystavená aplikace představu-
je WX90 jako plně integrovaný do vstřikovacího 
stroje, což zase znamená, že řídicí jednotka robo-
tu R9 je také plně integrována do vstřikovacího 
stroje. To znamená, že není potřeba žádná ovlá-

dací skříň pro robot, snižují se náklady na zaříze-
ní a zmenšuje se prostor potřebný pro ochranný 
kryt. Integrace zařízení má další výhodu v tom, 
že řídicí program WX90 je přímo propojen s řídi-
cím programem vstřikovacího stroje. To zajišťuje 
optimální koordinaci mezi různými zařízeními 
v buňce a na displeji stroje se také zobrazuje ovlá-
dání robotu. Malý displej — jak už to u podobných 
zařízení bývá — je díky tomuto řešení minulostí.

Kromě verze pneumatických kleští předve-
dené na  Fakumě může být WX90 vybaven 
i vakuovým okruhem. To také umožňuje zaří-
zení odebírat hotové díly, což ještě více rozši-
řuje oblast použití odebíracího systému. Další 
verze zařízení se již plánují.

www.wittmann-group.cz
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ecopower 110/350 B8X

© Wittmann Battenfeld cz

Těšíme se na vaši návštěvu 
na podzimních veletrzích

MSV Brno, 
10.—13. 10.2023
Hala G1, stánek č. 39 

Fakuma 2023, 
17.—21. 10.2023
Hala B1, stánek č. 1204

Wittmann Battenfeld CZ, spol. s r. o.

kontinuální filtrace 
se samočistěním
při zpracování vloček přímo na vstřikovacích 
lisech lze využít filtr taveniny erF 350 vyvinutý 
firmou ettlinger Kunststoffmaschinen. Díky 
tomu lze údajně dosáhnout kontinuálního 
oddělování pevných a elastomerních nečistot 
z taveniny plastů při úrovni kontaminace až 16 %.

Vločky získané z plastového odpadu mletím 
mohou být přímo zpracovány při vstřikování 
za předpokladu, že jsou z taveniny důkladně 
odstraněny cizí látky. Příslušnou technologii 
vyvinul výrobce vstřikovacích strojů Engel, 
přičemž zvolil vysoce výkonný filtr taveniny 
od firmy Ettlinger ze skupiny Maag.

Jak Ettlinger uvádí, filtr zajišťuje neustále 
požadovanou čistotu a umožňuje tak stálou 
kvalitu produktu s vysokou efektivitou výro-
by. Eliminace samostatného granulačního 
kroku chrání materiál a snižuje energetické 
nároky a emise C02, což přispívá k ještě větší 
udržitelnosti v recyklaci plastů.

Srdcem dvoustupňové technologie je vstři-
kovací stroj s  modulární konstrukcí určený 
také pro dvoustupňový proces. Filtr taveni-
ny Ettlinger, označený ERF 350, stejně jako 
přídavná odplyňovací jednotka, je umístěn 
mezi plastifikační jednotkou a samostatnou 
vstřikovací částí. Integrován byl právě kvů-
li možnosti kontinuálního oddělování pev-
ných a elastomerních nečistot z taveniny plas-
tů při úrovni kontaminace až 16 %. Tu umož-
ňuje samočisticí mechanismus s  rotujícím 
perforovaným bubnem, jímž tavenina proudí 
zvenčí. Speciální škrabka neustále odstraňu-
je nečistoty ulpívající na povrchu a odvádí je 
do vypouštěcího otvoru. To umožňuje uživa-
teli plně automatický, dlouhodobý, nepřerušo-
vaný provoz s dobrým promícháním a homo-
genizací taveniny. /vm/

© ettlinger
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EngEl Part finder: 
vyhledávač náhradních dílů do kapsy 

Pro efektivní výrobu s  vysokou 
dostupností stroje musí být správný 
náhradní díl v případě potřeby rychle 
dostupný na místě. Vzhledem k vel-
kému množství konstrukčních čás-
tí vstřikovacího stroje nebo výrob-

ní buňky je však pořizování náhrad-
ních dílů obvykle složitější, než by se 
na první pohled mohlo zdát.

Na  jedné straně jsou vstřikova-
cí stroje často v  provozu řadu let 
nebo celá desetiletí. Odborné zna-
losti o konstrukčních detailech zaří-
zení pak mizí s odchodem dlouho-
letých obsluhujících pracovníků 
do důchodu.

Na straně druhé ztěžuje identifika-
ci dílů jejich opotřebení a znečištění 
v každodenní výrobě. 

Kromě toho je třeba co nejlépe 
vykompenzovat nedostatek kvalifi-
kovaných pracovníků pomocí digi-
tálních nástrojů. 

Inteligentní vyhledávač dílů 
usnadňuje každodenní práci 

Řešení problémů s díly nese název 
ENGEL Part finder. Jde o  aplikaci 

usnadňující identifikaci a objedná-
vání téměř všech dílů vstřikovacích 
strojů ENGEL. Vývoj této každoden-
ní digitální pomůcky byl podpořen 
cennými impulzy našich testova-
cích klientů. Díky praktickému pří-

stupu je vyhledávač dílů intuitivní 
a lze jej snadno používat. 

Jako bezplatná součást zákaznic-
kého portálu e-connect společnos-
ti ENGEL je vyhledávač dílů vždy 
po ruce: stačí mobilní zařízení s on-
-linovým přístupem nebo počítač 
s  připojením k  internetu. Webo-
vou aplikaci lze spustit ze zákaz-
nického portálu pro registrované 
uživatele. 

Nástroj nabízí různé možnos-
ti identifikace dílů, včetně pohodl-
ného vyhledávání náhradních dílů 
podle obrázku. Příslušný díl lze vyfo-
tografovat fotoaparátem mobilního 
telefonu nebo tabletu a  pro vyhle-
dávání lze definovat správnou část 
obrázku. Případně lze obrázek zaslat 
e-mailem do oddělení nákupu, kde 
identifikaci dílu s pomocí obrazové-
ho souboru a vyhledávače Part fin-
der provede odpovědná osoba.

Kromě vizuálního vyhledává-
ní podporuje inteligentní software 
uživatele různými dalšími mož-
nostmi, jako je sémantické vyhle-
dávání textu a  synonym a  rovněž 
inteligentní vyhledávání v  sezna-
mu dílů. 

Bezpečné a rychlé 
doobjednání dílů

Hlavní výhodou vyhledávače dílů 
je, že dokáže identifikovat nejen 
nové díly současných strojů, ale také 
znečištěné, opotřebované nebo vad-
né součásti strojů starších — od kabe-
lů po čerpadla.

Databáze dílů Part finder obsahuje 
vstřikovací stroje a další zařízení sta-
rá až 20 let. Pokud však hledaný díl 
nenajde, jsou vám připraveni pomo-
ci odborníci ze zákaznického servisu 
společnosti ENGEL.

Funkce objednávání je důležitou 
podporou při každodenním provo-
zu. Pouhým kliknutím na  tlačítko 
lze objednat identifikované díly pří-
mo z vyhledávače ENGEL Part fin-
der. Pokud se jedná o  více dílů, je 

obzvláště užitečná funkce nákupní-
ho košíku.

Při zahájení procesu náku-
pu kliknutím nástroj vygeneruje 
e-mail, který může být zaslán inter-
ně ke  schválení nebo přímo spo-
lečnosti ENGEL jako objednávka. 
To významně přispívá ke  snížení 
počtu omylů v objednávacích proce-
sech a ke výšení efektivity nákupu 
náhradních dílů.

Vyhledávač ENGEL Part finder je 
takto velmi důležitou podporou při 
každodenním provozu a  údržbě. 
„Pomocí vyhledávače Part finder se 
i vstřikovací stroje, které jsou v provo-
zu již delší dobu, mohou po odstávce 

mnohem rychleji vrátit do výroby,“ 
říká Mateusz Rychlik, produktový 
manažer pro digitální řešení. „V době 
nedostatku personálních zdrojů je 
důležitou podporou pro efektivní 
výrobu vstřikovacích forem.“

ENGEL najdete na veletrhu 
Fakuma v hale A5 
na stánku 5203/5204. 

www.engelglobal.com/cs/cz

Vyhledávač Part finder bude mít premiéru na veletrhu Fakuma 2023. S inteligentní aplikací  
pro identifikaci náhradních dílů tam společnost EngEl předvede, jak funguje efektivní 
podpora zpracování plastů v každodenním provozu: jednoduché řešení s úsporou času zlepšuje 
dostupnost strojů a zvyšuje efektivitu výroby. Vše, co k tomu potřebujete, je chytrý telefon.

KoMerční prezentace

Díky promyšlené funkci vyhledávání urychluje vyhledávač engel part finder 
identifikaci dílů — zde na příkladu vyhledávání v seznamu dílů © engel

vyhledávač part finder urychluje identifikaci dílů a zabezpečuje bezchybné 
objednávání — zde na příkladu vizuálního vyhledávání © engel



Cílem aktivit Plastikářského klastru 
(Plastru) je PodPora činnosti rozvoje 
členů klastru zejména v oblasteCh:

• Vývoj a inovace (nabízíme služby v oblasti 
materiálového výzkumu a technologického 
vývoje, provozujeme testovací a vývojové 
Středisko pro modelování výrobků z plastů  
http://www.plastr.cz//vav-sluzby.php)

• Lidské zdroje (pořádání školících a vzdělávacích 
akcí - workshopů, seminářů, realizace projektů 
v rámci OPZ, realizace programu stáží pro studenty 
Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně v členských firmách 
klastru)

• Podpora regionálního technického vzdělávání 
(spolupráce s regionálními SŠ/VŠ)

• Zprostředkování a podpora spolupráce mezi 
akademickou a průmyslovou sférou 

• Prosazování zájmů odvětví (spolupráce  
se Zlínským krajem)

• Podpora konkurenceschopnosti a podnikání 
našich členů

• Společný nákup surovin, energií a režijních materiálů

• Výměna informací a zkušeností, networking 

nabídka vav služeb
Pro potřeby Vašich VaV projektů zajistíme měření, 
testování, analýzy a další, ať již v klastrovém 
Středisku pro modelování výrobků z plastů nebo 
na zařízeních našich partnerů –  
viz http://www.plastr.cz/vav-sluzby.php. 
Spolupracujeme se špičkovými pracovišti v oboru 
polymerních materiálů a technologií – Centrem 
polymerních systémů UTB ve Zlíně a CEITEC VUT 
v Brně.

řešíme:
• Materiálový výzkum -  

vývoj a testování nových receptur

• Povrchové úpravy plastových fólií, vstřikovaných 
výrobků, extrudovaných profilů

• Úpravy povrchů pro kontrolu a snížení 
opotřebení nástrojů při zpracování polymerů 
plněných přírodními vlákny

• Počítačová tomografie plastových dílů

• Dezintegrace s využitím při recyklaci směsných 
plastů

• Příprava prototypových forem/nástrojů

Činnost Plastru je průběžně finančně podpořena  
Evropskou unií prostřednictvím realizovaných projektů 
v rámci OP Průmysl a podnikání, OP Podnikání a inovace 
a OP Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost – 
viz http://www.plastr.cz/strategie-op-pik.php. 
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ŠKOLITELÉ
POLYWORKS

získali pole position ve 
3D metrologii 

„Školitel a celý tým PolyWorks byli ŠPIČKOVÍ!“
Laurent Lhuillier, Safran Seats

PolyWorks Europa nabízí praktická školení podnikům 
s průmyslovou výrobou. Po zakoupení licence či v 
rámci servisní smlouvy se naučíte plně ovládat 
inteligentní softwarová řešení pro 3D metrologii 
PolyWorks®.

Kontaktujte nás a staňte se šampiony! 
training@polyworkseuropa.com  |  +420 605 840 121
www.polyworkseuropa.com/en


